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T)icséríesS‘’k a Jézus Krisztus!
'«' - is or.aső! Egy könyvecske fekszik c é.tem. 

i;)'-ilynek c/iin - mn»ynrul : ..liuvid C ; onlin.ss fele 
letel; . religio ! ■.nil li ' l kübb elterjedt <; I.
• i'1 uhn*!. fw kém t imonoin!.'' 'irö-
üiet szerez, lemész» 1 .
azon viszonynál fog,a, mell; . r mini
testvérek, atyafiak, ugyaneírv me”..... ► 1 t»
állunk, örömest k. . :! é: » i , , ..áss, 
mi örömünkre szolga.,, i czél lebegett szv e
elölt azon derék férfiúnak, Segur abbénak, ki eme 
könyvecskét irla, hogy t. i. az abba foglalt épüleíes 
igazságokat másokkal is közölje; és ez czélom nekem 
is, midőn e könyvecskéből némellyeket lemásolva a 
nyájas olvasóknak épületességére ide igtatok. Az ál­
talam közlendő s az említett kis munka megismerteté­
séül szolgáló czikkely tehát nem eredeti, hanem csak 
másolat , idegen nyelvből áltóve anyanyelvűnkre. Mi­
ért is ne fogadnék el mástól azt, a mi jó, kivált ha 
jobbat azonnal előteremteni képesek nem vagyunk. A 
jót, bár kitől jöjjön az, terjeszteni mindenkinek szent 
kötelessége. Mi úgyis szeretjük a külföldet, kivált a 
francziát divatban, szokásokban, fényűzésben utánozni, 
mi sok családnak kárára van, miért ne fogadhatnák 
el tőlük már a jót is? Pedig az általam említett kis 
könyv épen Francziaországban keletkezett; azonban; 
olly dolgokat foglal magában . mintha csak Magyaror- \ 
szágban és a mi számunkra Írták volna. Ugyanis hány­
szor nem hallunk köztünk is a religio-gunyolók és ál— 
felvilágosodott emberektől Illyés észrevételeket : „Ej! 
mindegy. akármit higyen az ember, csak becsületes 
legyen; ez elég. Az Isién sokkal jobb, semhogy az 
embert örökre elkárhoztassa. Minek nekem a templom? 
hisz én otthon is imádhatom az Istent.“ Ezen, és ezek­
hez hasonló számszerűit 43 észrevételekre lalpraeset-

I ; felel meg az előttem fekvő kis könyv, mellybűl 
egy ezikket lelki élvezettel közlök, addig is, 

g a forró vágy teljesülhetne ; hogy e könyvecske 
terjedelmében inagyarittassék és közhasznúvá

iái essék. »)

I.
; (.' 5ak . ? osü 1 etes ember legyek; ez ne­

kem elég. Ez a legjobb vallás, és ez 
elesendő.

F e 1 e 1 ■' t : Igen , arra nézve, hogy a szégyen­
fát vagy tümlöczöt kikerüld, de nem arra, hosy 
mennyországba juss; szemberek szemeiben ez elég, 
de nem az Isten, a legfőbb ítélő bíró szemeiben.

Azt mondod barátom, hogy elég, csak becsüle­
tes ember légy. Értsük meg egymást. Mit értesz te a 
becsületes ember nevezet alatt? Ez olly elne­
vezés, melly igen nyulékonynak és kényelmesnek lát­
szik , és mindenkinek saját nézete és kívánsága sze­
rint magyarázható. És valóban, kérdezd meg csak azon 
fiatal embert amott, kinek erkölcsei olly romlottak, ha 
valljon illy könnyelmű, sőt több mint könnyelmű élet 
mellett lehet-e valaki becsületes ember? „Micsoda 
kérdés ez? fog 6 neked válaszolni; fiatalkori tévedé­
sek csak nem tesznek akadályt abban, hogy valaki 
becsületes embernek tartassák. En legalább, fogja 
némi elbizoltsággal mondani, azt tartom magam felöl, 
hogy a vagyok; nem is tanácslom senkinek, hogy tő­
lem e becsületes czimet megtagadja.“ — Avagy kér­
dezd itt e nyerészkedő kalmárt , ki meghamisítja kel­
méjét és azt ; égj óbb minőségű gyanánt árulja. Kér­
dezd amott a munkást, ki napszámban csak fél annyit 
dolgozik, mintha darabszáinra kapna fizetést; kérdj, d

*) E közhasznú könyv a jó s olcsó könyvkiadó-társulat állal már sajtó 
alá adatott. s azért elöleges mutatványul közöljük e ezikket. Szerk.
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a gyártulajdonost, vagy a kézműves-mestert, ki a 
drága időket veti fel ürügyül, hogy munkásait és dol­
gozó - társait az el kérü Ihetlen ü l szükséges vasárnapi 
nyugalomtól megfoszthassa — kérd mindnyájokat, 
valljon e bánásmódjuk akadályozza-e, hogy ők be­
csületes embereknek tartassanak? Egyik sem 
késend csak egy pillanatig is bevallani : „én becsüle­
tes ember vagyok : e csekély kereseti járandóságok 
milsem vonnak le becsületemből.—- Kérd ezután 
még ama tékozlót , valljon eípazarlása vagyonának, 
mellyet saját gyermekei számára megtartani kölelez- 
telnék ; kérd eme vénhedt zsugorit, valljon szennyes 
kapzsisága: a korcsmalátogatót. valljon iszákoskodása 
elegendő ok-e arra nézve, hogy a becsületes 
ember nevezet tőlük megtngadtassék ? Mindenik azt 
fogja állítani. hogy ő becsületes ember, és legfölebb 
is kedvencz hajlandósága, szenvedélye miatt fog némi 
elnézést igényelni. I

Az itt előszámlált becsületes emberek' 
saját vallomása szerint tehát a kicsapongó ember, a 
csaló, a részeges, a fösvény. az uzsorás, a tékozló, 
a bitangoló mindannyi becsületes emberek lehetnek, 
és senki sem tagadhatja meg töltik e becsületes nevet, 
hacsak pénzt s egyébb vagyont nem loptak, nem öl­
tek. Nem föiölte kényelmes-e ez uj erkulcstanitmány ? 
Ki tehát törvényszék előtt nem állott, börtönben nem 
ült, az annálfogva az Istennek sem tartozik száma­
dással? Jövőre tehát ez szerint az embernek nem a 
szivére, hanem hátára vagy homlokára kell tekinteni, 
ha megakarjuk Ítélni ; azaz : csak valaki homlokán 
vagy hátán nem hordja a gonoszság bélyegét, már is 
méltó arra, hogy mennyországba eljusson.

De minő religio ez, mellyet ekkép némellyek a 
becsületes ember religioja czim alatt hir­
detnek ! És te barátom! még azt mondod, hoay ez a 
te religiod? Ez a legjobb vallás? .Welly mindent sza­
badnak vall, kivéve az orzást és gyilkosságot? __
„Ezt senki sem állítja" mondod „ezt én nem Így ér­
tettem. Ez csakugyan nem religio, ez erkölcsromlás, 
ez kárbozatos tanitmány.“

„Nem, mondod továbbá, én becsületes em­
ber név alatt többet értek, mint a mennyit közönsé­
gesen érteni szoktak. Én becsületes embernek 
csak azt tartom, ki minden kötelességeit tel­
jesíti, úgy mint illik, ki a jót cselekszi. 
a roszat pedig kerül i.-‘

Én pedig erre neked azt felelem, és bátran álli- 
l'un. s a tapasztalásra hivatkozom : ha te mindezt iga­
zan megteszed, mit imént mondottál, s ezt a religio 
segedelme nélkül teheted. úgy te a világ nyolezadik 
csudája vagy. De én százat mernék egyre tenni. ho»y 
ezt meg nem teszed. Wert azt csak el nem fogod hi­
tetni velem, hogy semmi vétkes indulataid, rendetlen 
kívánságaid nincsenek; jutott ezekből minden ember­

nek, és pedig nem kis mértékben. Ha tehát a kicsa­
pongásra, mérlékletlenségre, testiségre hajlandóságod 
van, mikép fogod ezt megzabolázni? Avagy p. o. a 
haragra, a restségre vagy kevélységre érzesz magad­
ban hajlamot, ki fog e szenvedélyeidnek parancsolni ? 
ki fogja megkötni kezedet, kifogja fékezni nyelvedet? 
Windezt megteheti ugyan az Isten félelme, de 
hogy azt az úgynevezett becsületes ember val­
lása eszközölhesse, arról szó sem lehet. Vagy talán 
az ember eszének segedelmével fogja ezt 
meglehetni ? De hiszen jól tudjuk a szomorú tapaszta­
lás után. milly keveset nyom az eszes intés és ráne- 
szélés a felzúdult szenvedélyek ellenében. Mi fog te­
hát szenvedélyeinknek gátol vetni ? Én nem találok 
egyebet, mint a büntető karhatalomtól, a pandúroktól 
való félelmet. De Istenre kérlek, minő religio ez? Ezt 
igen szépen megköszönöm, — Így nekem az enyém 

/kedvesebb. „Ugyan mond meg nekem, micsoda be­
csületes ember lenne az, kit csak a fenyitő hatalom, a 
törvény szolgája tudna a vétektől visszatartóztatni ? 
Nem! egyesegyedül csak a keresztény religio nyújt 
nekünk hathatós eszközöket vétkes szenvedélyeink le­
győzésére, egyedül ez képes azoknak kellő korláto­
kat szabni.

Hacsak azt nem akarjuk állítani, hogy az ember 
minden hun nélkül való, hogy angyal. (a mi pedig 
csakugyan nem); úgy be kell vallanunk, hogy a ke­
resztény rcligionak hathatós segedelme nélkül teljes 
lehetetlen mindazon nagy kötelességeket 
állandóul híven teljesítenünk, inelly ék­
nek betöltése a tulajdon értelemben vett 
becsületes embert teszi. Windenekelőtt a kér. 
religio segélye nélkül nem teljesíthetjük kötelességein­
ket azon tiszta szándékkal, inéiIy tetteinknek 
erkölcsi szépséget kölcsönöz. — A legerényesebb ke­
resztények is vétenek ollykor kötelességeik ellen __
olly "agy az emberi gyarlóság! —és te, barátom, 
egyedül akarnál mentnek látszani e gyarlóságtól ? — 
A jó keresztény is elhibázza sokszor tetteit, habár a 
hitnek forrásából természetfölötti erőt merit, és te, 
ki nem ismersz féket, ki természeti hajlamaid- és ösz­
töneid hatalmának, és a világ ezer meg ezer csábjai- 
és veszélyeinek vagy kitéve, mégis azt hiszed, hogy 
mindenkor hiv maradandasz? Én bizonysággal állítha­
tom, mikép az, ki, a nélkül, hogy keresztény volna, 
mégis azt hinné, miszerint becsületes ember’ 
(azon értelemben t. i. mellyel imént magad tevéi föl, 
és mellyel én kissé határozottabban fejeztem ki). — 
az vagy maga magát nihil elámilja, vagy tudva és 
készakarva hazudik.

Azonban én még tovább megyek. Még akkor is 
ha meggyőződhetném arról, hogy te, barátom , pol­
gári, atyai, házassági, szülői, baráti, szóval minden­
nemű kötelességeidnek, mellyek a világ Ítélete szerint



■S' ■ •» ■

35
a becsületes embert teszik , teljesen megfeleltél. mé<r I 
ekkor is azt mondanám : „ez még mind nem e- 
leg. Korántsem, ez nem elég.“ - De miért nem’ 
Azért, mert még Isten is van az égben, 
ki mindenek fűlött uralkodik, ki téged teremtett“ meg- 
tart magahoz hí, ki neked törvényt szabott. Azért ■ 
mert e nagy Isten iráni is vannak kötelességeid : az 
nnadas, a haladatosság, az imádság kötelességei, mely- 
lyek szintolly szorosan köteleznek, szintolly szüksé- 
gesek sót még lényegesebbek azon kötelességeknél, 
me lyekkel embertársad iránt tartozol. Mert ez utób­
bin, megszűnnek kötelezni, mihelyt teljes magányban 
es elzárkozottságban élnél a többi emberektől; de Is­
ten iránti kötelességeid még ekkor sem szűnnek meg, 
azo v minden helyen és minden időben megtartják kö­
telező erejűket; mindenütt és szüntelenül köteleztete! 
Istenben hinni, benne reményleni, ölet szeretni, imádni 
kérni.

Missioi tudósítások.

»km jó vagyok,én nem tehetek magamnak szem­
rehányást I" Elmondhatja-e ezt magáról egy háiadat- 
an . Bizonnyára nem. Ámde te, kit különben a vilá» 

becsületes embernek tart, háladatlan vagy. mert me.- 
felejtkezel Istenedről. 0 atyád; Tőle van leteled, éle­
ted, értelmed, emberi méltóságod, egészséged; va- 
gyonod, mindened: 0 teremtette az egész világot — 
éretted, a te javadra, örömödre; Ö végheletlen bol­
dogságot készít számodra az égben; Ő atyád és okta-

. l.od;,() iilll.mc8' és megbocsát neked ha hibázol, 
O béketürő és türelmes irántad, Ő szeret téged. És te 
mit viszonozol Neki mindezekért ? Minő szereteted 
nuno tiszteletet, mikép hódolsz Neki ? Te hide<r vér­
rel tanulod el és fölhasználod mentségedre ama hiú 
kifogásokat, mellyeket Isten ellenségei koholnak, hogy 
téged az 0 szolgálatától elvonjanak. Isten imádása és 
dicsőítése helyett gúny-, gyűlölet- és megvetéssel lépsz 
fel; te nem könyörögsz Neki, nem imádod Öt, jótéte­
ményeit nem hálálod meg, tréfát űzöl szent igéjéből, 
gúnyolódó! törvényei és parancsolatai fölött. Ilála- 
datlan! Es neked nincs miért szemrehányást tenni? 
Es teljesíted minden kötelességeidet? Kérlek, 
szűnjél meg önmagadat illy rulul ámítani. Mi hasznod 
lehet abból, ha önmagodat megcsalod? Mit használ 
néked igaztalanságodat, rosszaságodat elpalástolni, tit­
kolni ? Inkább valid meg őszintén, hogy a religio járma 
terhedre van, vagyis: a kötelesség járma : és 
hogy e járom alól szép szerivel kibújhass, a becsü­
letes ember vallását gondoltad ki. De ez nem 
csak nem elegendő; sőt, hogy az igazat kereken ki­
mondjam, nem egyébb mint üres szóhang, mellynek 
értelme nincs . és csak arra kellene szolgálnia . hogy 
a világ szemei és saját szemeid előtt gyengeségeidet 
és ballépéseidet eltakarja, mellyeket csupán csak 
a keresztény religio lehet jóvá.

------------------ lesik Ferencz.

Nt. \inco Angyal urnák, Knoblecher lg- 
nacz hittérítő társának utazása, mellyel 1851 -iki ja­
nuártól egész 1852-ik év közepéig a fehér Nil fo­
lyam partján lakó szerecscn népek között tett.

(folyt) így ál Iván dolgaim, szolgáim egyikét 
elku dőltem I-erischába, hol deregléim horgonyt ve- 
ettek, minthogy itt a hajóslegények magukat nagvobb 

biztosságban hitték, mint Margiuban. Megüzentem*ne- 
. 11 ’ azonnal menjenek Margiuba, minthogy én 
legalább egy évig a Bariknál akarok maradni. Ok a- 
zomm engedelmeskedtek, s magam elmentem Mar- 
goiba, hogy a hajókon maradt holmimét onnan elvi­
tessem. Hajósaim igen barátságos búcsút vetlek tő­
lem de közülük csak négy szánta el magát, velem 
maradni, kikhez még néhány szerecsen csatlakozott.

Visszatérvén Belenyanba Vinco, ott az előbbi 
vendegszeretettel fogadtatott. „Most. Így szól tovább 
a bátor missionaries, legfőbb gondom volt, a szere- 
csenek nyelvét sajátommá tenni, szokásaikat kitanulni, 
ne hogy valamikép velük összeütközésbe jöjjek . kü­
lönben sorsom s tervem veszélyeztetve lett volna.

A szerecsenek csakhamar hozzám szoktak. s 
csak hamar levetették azon félelmet, melly bennük 
élőbbén támadt. Csak hamar böcsülni kezdetlek, felő­
lem csak jót mondottak, tiszteletteljesen köszöntöttek, 
magán és nyilvános dolgaikban tőlem tanácsot kértek, 
végre még Djuok-nak is hittak, mi nálunk egvik Is­
tenüknek a neve. Általában véve, ezen üdében eső 
volt elég. s minden növény szépen díszlett. Csak egy­
kor maradt el az eső vagy 8 napig, miért is üurá.u- 
knt , egy neme a gabnának, félteni kezdették. Elmen­
tek tehát azonnal üjubek főnökükhöz, kiről már fel­
jebb tettem említést, s megmondták neki. hogy három 
nap alatt essónek kell lennie, különben ölet megölik. 
Másnap a helység előbbkelői összejöttek Djubek há­
zánál, hová a helység közkívánatára én is elmentem 
Nighiláv al és egyik szolgámmal. A népség főnökei esv 
nagy kunyhóban jöttek össze. Én őket a szokásos Ta- 
Datore—\al köszöntöttem. s azután leültem , várván a 
türténendőket. Egy pár ökröt hoztak, azokat levágtak, 
s az egész népség között fölosztották azalatt, inig az 
előkelőbbek a Djubekkel az eső megteremtése iránt 
alkudoztak. Egy harangot hoztak, megtöltötték vízzel, 
melly ben a Djubek egy zöld követ néhányszor meg­
mosott. Most valamennyi főnöknek a vízbe kellett 
pökni, melly cerimonia után engem valamennyien biz­
tosítottak, hogy még ma bizonyosan esni fo<r. Most 
én felkeltem, s az ottani szónokok szokása szerint egy 
kétágú botot vevőn kezembe , igy szólottám hozzájuk : 
„Barik ! miután ti oily nagy szívességgel fogadtatok 
körötökbe, oily nagy bizodalmát helyeztetek bennem, 
és épenséggel akartátok, hogy egyik legfontosabb ce-
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rimoniatokon legyek jelen : engedjétek meg , hogy 
nyíltan szóljak hozzátok; nincs is szándokomban va­
lakit megbántani. hanem közleni akarom azon igazsá­
got, mellynek hiriiladása végett küldött engemet az 
ég közibélek. Az az Isten, ki engemet és titeket, ki a 
napot, holdat, csillagokat, ki csordáitokat s folyóilo- 
kat teremtette, kinek akaratából nő a (ű s minden vé­
lemény, szóval ki mindent, mi csak az égen és a föl­
dön van. semmiből teremtett, ezen Isten olly jó és 
kedves, hogy veletek folyvást ezerfélekép jót tesz, 
noha ti ölet nem ismeritek, s ezért nem is imádjátok, 
nem tisztelitek. 0 ad nektek egészséget, ő szaporítja 
marháitokat, gyözedelmet ad ellenségeitek fölött, szó­
val több jót tesz, veletek, mint mennyit csak egy atya 
vagy anya szeretett gyermekeivel lehet. Ha tehát akar­
játok. hogy esső legyen, m Ily vetéseiteket áztassa : 
vessetek véget örökös czivódásaitoknak s versengé­
seknek, ne lopjatok, embertárslokal meg ne öljétek.• 
tartózkodjatok a rablástól és paráznasógtól. szóval, no' 
cselekedjétek másoknak azt, mit magatoknak nem a- 
kartok."

Ezen szózatnak a legjobb sitiére lett. s még in­
kább növekedett a missionarius tekintélye, midőn neki 
sikerült a Bariktól egy veszedelmes háborút eltávolí­
tani. felette nehezen sikerült alkalmas embert találnia, 
ki a követséget elvállalta volna , mert mindenki félt, 
hogy az utón agyonverik. ,.\ égre sikerült három em­
bert találnom, kik együtt elmenni Ígérkeztek. Én ne­
kik az ellenség főnökei számára ajándokokat adtam, 
üveggyémdutokai. ruhákat, egy tükröt és más apró­
ságot, mellyeknek a szervesének igen örülnek, ( ze­
neiem pedig az ellenséges főnökükhez ebből állott : 
Angyal ur, a fehér ember, kit híréről már ti is ismer­
tek, kér titeket, hogy ezen ajándokokat fogadjátok el. 
Egyszersmind kéret, hogy fegyvereiteket tegyétek le. 
háborút ne kezdjetek, hanem békességben maradjatok.
O megígéri, hogy nemsokára személyesen el fog hoz­
zátok jönni, mind a két rész panaszát ki fogja hall­
gatni. s elegendő elégtételt fog adni, hogy a békesség 
szent legyen. A küldöttek távozta után nyugtalanul 
vártam a dolog vegét. Hatod napra megérkeztek, s 
mindenik egy iszonya nagy eiefántfogat hozott magá­
val. Azt mondották, hogy általán véve szívesen fo­
gadtatlak, hogy kellő a főnökök közül nem akarta el­
fogadni eleinte az ajándékot, de később mégis meg­
gondolták a dolgot. Miért most már mitől sem keil 
tartanunk. A főnökök mind üdvözölnek téged, s azt 
üzenik, hogy igen szívesen fognak látni, s hogy ad­
dig is fogadd esen csekély ajándokokat.

Aem Írhatom le örömömet követségem szerencsés 
sikere fölött. Áldottam és magasztaltam az Urat. ki 
imádságomat meghallgatta, a sziveket meglágyította, 
s a vérengző küzdésnek elejét vette. Alig hallották 
meg Bélén van főbb lakói az örvendetes hirt, s azon- I

nal nagy ünnepélyt rendeztek, mellyen az egész nép­
nek, de különösen nekem jelen kellett lenni. Ez alka­
lommal némellyel« szabaditójuknak hívtak, mások az 

I édesebb atya-i névvel tisztellek meg, s igy min- 
! denki magasztalt engem, hogy őket, mint álliták, fegy­
ver és vérontás nélkül nagy veszedelemből mentettem 

j meg. Ez üdülői fogva igen nagy becsben állottam az 
I egész helységben, bár mit tettem, mind helyeselték, 

minden ellenem eddig táplált előítélet megszűnt. De 
I bár milly szerencsés fordulatot vett is ekként ügyem, 
azért még mindig némi veszélyben forogtam. így egy- 

I kor az erdőben vadásztam, s egy ellenséges Virzs 
j meghallotta puskalövéseimet, s ebből azt következ- 
I tette, hogy a Baryk engemet azért hívtak maguk közé,
I hogy a háborúban őket segítsem. Ezen ellenséges törzs 
főnöke megesküdött most, hogy addig nem nyugszik, 
mig fejemet le nem vágja. Minthogy ez tudtomra esett, 
kénytelen voltam szolgámmal váltva egy egész hóna­
pig éjjel nappal őrt állam", de egyszer mégis majd ál­
dozatja leltem esküdt ellenségemnek, ha az Isten ir­
galma meg nem óv. Egy éjszaka ugyanis több orgyil­
kossal eljött, s a szomszéd vetőföldön elbújt. Ekként 
eltakarva a magasra nőtt Dura által, egy szűk ösvény 
mindkét oldalán leske/ődtek, mellyen én gyakran járni 
szoktam. S valóban egyszer Xighilával és még egy 
társsal olly közel mentem el mellettük, hogy lándzsá­
ikkal leszúrhattak volna. De az elhatározó perezben, 
mint ók maguk később nekem kivallották, elhagyta 
őket a bátorság, gonosz szándokuk végrehajtására. 
Ezután már nem kellett tőlük tartanom, miért is fel—

I tettem magamban. kirándulásokat tenni a szomszéd- 
j szerecsen népekhez, először is a Barikhoz határos Be- 
rikhez."

Lapunk parányisága nem engedi meg, hogy ezen 
I kirándulás leírását egész terjedelmében közöljük. Az 
j ut egy végtelen rónán vezetett át, mellyen a fü két 
ember magasságra fölnőtt, s olly sűrű volt, hogy 
X inco társaival s vezetőivel csak a vad elefántok által 
tört csapásokon haladhatott. Ezen rónán az elefántok) 

Igiraftok, gazellák, vad bikák egész serege tanyáz- 
Ejelenkint vadállatoknak, oroszlányoknak ordítása volt 
hallható, mellyel« ellen ejelenkint nagy őrtüzeket kelle 
lakni, Hog\ azonban t. olvasóink lássak, inillv keser­
ves egy közép-afrikai missionariusnak is az éíete, kö­
zöljük X inco urnák a Berikhez telt s június 24-én 
kezdett utazása végét ; ..Junius 2/-én tovább vándo­
roltunk, délkeletnek. En kimondhallanul fáradt voltam, 
lábaim megvoltak dagadva, s a tüskéktől meg tüskök­
től, racllyeket a magas fűben észre se vehetek, meg­
sebezve s szaggatva voltak. Majd megvakultam sze­
meimre, mellyckbe a magas fü minduntalan beleütő­
dött. mind a mellett szivein lelve volt örömmel, midőn 
egy magas fáról kelet felé megpillantottam a Béri he­
gyet, mellyről az egész törzs elneveztetik. X’égre 11
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órakor eljutottam a Sobat folyam partjaihoz. Ezen fo­
lyam igen szóles, s medre tele van füvekkel nőve. Én 
levetettem fölső ruhámat, s elkezdtem a szerecsenek 
példája után gázolni a vizet. Némelly helyeken a viz 
szinte nyakig ért, s bizonyosan felfordultunk s elfu- 
ladtunk volna, ha a fii he nem kapaszkodhattunk volna. 
A folyó közepére érvén. ezt olt igen mélynek s se­
besnek találtuk, olt fü sem nőtt többé. Mivel úszni 
nem tudtam, s mivel a Boriknek semmi ladikféléjük 
nem volt, igen nagy zavarba jöttem. Nem tudtam ma­
gamon máskép segíteni, hanem két üres tököt kötöt­
tem mellemhez, s inasom segítségével, ki jó úszó volt, 
elértem a túlsó partot. Itt ürömömre nemsokára a Berv 
törzs három főnökére akadtam, kik meghallották érke­
zésemet, s nagy sokaságu néppel elémbe jöttek. Ezek 
hangszereik játszása mellett danoltak s tánczoltak kö­
rülöttem, elérkeztemet ekként ünnepelvén meg. Sokan 
közülök hoztak Merissát, húst, halat, sőt még dohányt 
is. Miután egy egy keveset pihentünk volna, falujuk­
nak indultunk. En az egyik főnön kunyhójában kaptam 
szállást, ki is azonnal három bárányt hozatott, azokat 
háromszor körülöttem elvezette, s azután levágatta. 
Ez alatt nekem tehén- s oroszlánbőrből ülést csinál­
tak: a szerecsenek minden oldalról csakúgy özön­
löttek felém, hogy bámulhassák a fehér szerecsent. 
\ alamint Belenyánban , úgy itt is kénytelen voltam fe­
lette terhes látogatásaikat elfogadni. Többnyire már 
mintegy tizenöt lépésnyire tőlem a térdre estek, térden 
állva hozzám csuztak, azután karjaimat megfogván 
felemelték s ismét visszacsi ztak. másoknak engedvén 
át a helyet.

Miután a látogatók elfogadására szánt napok el- ! 
múltak, egy üres gúnyból jeleltek ki számomra a hegy í 
derekán, hol igen tiszta levegővel s messzeterjedő ki- ! 
látással bírtam. A Berik műveltsége szintazon fokon ' 
áll, mellyen a Bariké. Az üdősb férliak báránybőrbe j 
öltözködnek, még a fiatalok egészen (nesztelen járnak, 
csak a fejükön van valamelly kucsmaféle, mellyel 
struczmadárlolla] szépen ékesítenek. A nők és leányok j 
ruhája bárány- meg Gazella-bőrből áll. — Tizennégy 
napig voltam a Beriknél, mellyek alatt a szomszéd nép 
törzsökből is számosán jöttek meglátogatni, s csodál­
kozva és tiszteletteljesen hittak meg látogatásukra.

Egy nap többek társaságában fölmentem a hegy 
csúcsára, honnan a kilátás igen messzire nyílik. Elő- J 
szőr is magát a hegyet vettem szemügyre, mellyen | 
voltunk. Ennek nem csak a csúcsa, hanem a háta is 
elvolt borítva gunyhókkal. Széttekintvén, mindenütt 
zöldellő s magas hegyektől környezett tág síkságot lát­
tam. Kelet felé a Gallas és a Djubak törzsök 
hegyeit láttam. Ezek szomszédságában laknak a karcz- 
szomjas G ara érák. kik a Beriknek esküdt ellen­
ségei, velük minden évben harczra kellnelc. Fegyve­
rük hosszú lándzsából és egész testüket elfő dő paizs-

1 ból áll. A Beriktől éjszakfeló, mintegy öt nap járás­
nyira lakik a Njaghi törzs. Délnvugotnak egy hosszú 
hegyláncz emelkedik, mellyen a Lopnik és a Lu- 
tuche törzsök laknak. Nyűgöt felé ismét egy hegy­
láncz nyílik el. Ezek a rajtuk lakó népekről Liria, 
Naire, Laude, Ofirika, Imagu, Kiatscbari, dere, Omeo, 
Kilio, Obao, Fidián és fmadonnák neveztetnek, melly 
utóbbi hegyen igen jó dohányt termesztenek, mellyért 
a szomszéd törzsök cserében mást adnak. A Berik és 
Imádon hegye közt a síkság 10—napi járásnyira nyu- 

I lik el délnek. Mindezeket a törzsöket részint saját szem­
léletemből , részint mások tudósításai után ismerem. 
Ok ugyan mind vadak, de a polgárosodás felvételére, 
az evangelioin elfogadására képesek, csak jöjjenek 
téritök, kik megvetvén minden veszélyt, életüket 
koczkáztatni, s apostoli buzgalomtól bővíttetve köztük 
megtelepedni mernek, hogy őket oktassák, s a sz. ke- 
resztség vize által Jézus egyházába felvegyék.

Miután több néptörzs határit bejártam, September 
I közepetáján visszaakartam indulni Belenyanba, meg- 
I roncsolt testem felüdülése végett is. Miután Nighila és 

a többi Barik, kik idekisértek, rég hazamentek volt, 
vezetőt és őrizetet a visszamenetelre a Beriktől kér- 

, lein. A Berik főnökei szívesen hajoltak ugyan kéré- 
j seiinre, de mégis kértek, hogy maradjak még néhány 
; napig náluk , minthogy , mint mondák , három nap 
I múlva a Caracráktól megfognak támadtatni, s győzel­

müket az igen elősegítené, ha köztük volnék. Én a- 
1 zonban nein akarván részese lenni háborúskodásuk­
nak, megmaradtam szándékom mellett; mit ők látván, 
huszonöt fegyveres embert rendeltek mellém kíséretül. 
Én pedig megajándékozván szokás szerint a főnökö­
ket, még az nap elutaztam vissza, Belenyan felé.

Belenyanban még egy ideig maradtam, részint 
egészségem helyreállítására, részint mert a sok essö- 
zés miatt megdagadt hegyi vizek miatt messze úgy sem 
mehettem volna. Az alatt tehát csak a szomszéd Godian, 
Duru. Guanchi és Karidje népségekhez tettem apró 
kirándulásokat. Ez iidöben egy sajátságos kalandom is 
volt. Egy nap szolgáimmal és néhány szerecsennel 
mintegy délutáni háromkor épen gunyhómban vagyok, 
dobzörgést hallok, mint háború idejekor történni szo­
kott. En azonnal kérdeztem a szerecseneket, hogy mit 
jelentsen ez, hogy tán az ellenséges Lacoia törzs ütött 
be ? Alig tevém e kérdést, és Djubek lép be hozzám 
nehány szerecsennel, s minden ceremónia nélkül arra 
kért fel, hogy menjek vele, s öljem meg az oroszlánt, 
melly a múlt éjjel a nyájakban nagy pusztítást tett, s 
azonkívül borzasztó ordítása által a népséget annyira 
megrettegtette, hogy senki sem mert gunyhójából csak 
ki is lépni. Én egy kevéssé meggondoltam a dolgot, 
s azután a szerecsenek elölt ismeretlen arabs nyelven 
megkérdeztem két szolgámat, valljon mernének-e pus­
káikkal a rémitö állattal szembeszállani ? Ük készek
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voltak. Erre én azt feleltein a főnököknek, hogy ka 
nagyobb veszedelem fenyegetné őket, szívesen el­
mentem volna velük, de egy oroszlány végeit nem 
érdemes, miért is két szolgámat küldöm velek, kik 
majd elbánnak a ;ad állattal. Szolgáim puskáikkal s 
egy pár pisztollyal felfegyverkeztek, s kimentek a 
szerecsenck által kijelelt térre. Több ezer szerecsen 
ment velük, de nem mertek közel jönni. Az oroszlán 

patak partján két kő közölt a magas fűben gug­
golt, miért is nem lehetett jól látni. Egy, a többinél 
bátrabb szerecsen közelebb ment hozzá, hogy embe­
reimnek megmutassa, de egy perez alatt összetépetett 
volna, ha embereim jókor nem lőnek, s bárom lövés­
sel a vadállatot földre nem téritik. Ezen esemény a 
szerecsenekre igen nagy benyomást tett, mert ebből a 
fehér emberek íönsőbbségéről s hatalmáról meggyő­
ződtek. Ok elhozták nekem az oroszlánnak a máját, 
melly náluk a legizletesebb falatnak tekintetik. És én 
valóban igen jóizünek is találtam.

(Folytatta tik).

énkek is; történetből esik ez? vagy készakarva ? nem 
tudni: de mindenesetre nem látszik rendjén lenni.

De azért ne gondold édes atyámba! hogy a hath, 
szivekből a hitélet egészen elenyészett. Oh nem! ezen 
szent szikra él, a nagyok és kicsinyek, a gazdagok és 
szegények szivében. a minek több jeleit mutathatom. 
A kath hitre több megtérések történnek, volt ollyan 
is, ki maga és férjéért alapítványt tett halála előtt. 
Komáromban Rozália templom udvarának körfala 
Krisztus szenvedése disz.es képeivel ékitetett, a hol 
nagyhétben a hívők akadálytalanul ajtatoskodhatnak. 
Sz. András temploma már hefedeztetett. és a tornyok 
is elkészültek , talán jövő évre kész leend.

Keszegfalun egy közbirtokos ur csinos ke­
resztet állítatott. Apácza-szakáloson a nmélt. 
birtokosnő egy harangot ajándékozott a kevés hívek­
nek, mellyel naponként háromszor imára jel adatik. 
Erseklélen a közbirtokosok vallásossága egy dí­
szes keresztet emelt Izsapon. melly -\ agy-me­
gy er fiók-egyháza, van egy harang, melly mint 
hallom, régentén katholikusoké volt. de később közös

Katholikns hitélet.
IX.

Csalóköz, január 26-án 1953. A nagy Csa- 
ioköznek része Komárom megyében fekszik. Komárom 
megye lakosai vegyesek : nagyobb része katholikus és 
helvét vállásúak: kik most meglehetős egyességben 
élnek, mi néhány esztendő előtt máskép volt, elöl­
járóik iránt alázatos föhajlók : mert a tisztviselőket, 
mint a fejedelem helyetteseit, és a közrend fentnrtá- 
sának eszközeit, kiknek Isten parancsából is engedel­
meskednünk kell. úgy tekintik.

A katbolikusok meglehetősen vallásosak, noha 
találkoznak ezek között is küzönbösek. kik vasár- és 
ünnepnapokon fuvarozd-. henyélés és mulatozással 
töltik. teinplombajárás helyett idejüket. A vegyes há­
zasságok, sok czivódások forrásai, ritkábbak és több­
nyire minden gyermekeknek átengedésével történnek: 
mivel magok a szülők okosan átlátják : hogy kétféle 
hitvallásban egy háznál gyermekeket nevelni képte­
lenség: de a vegyes házasságok úgyis csak a fiók- 
helységekben, hol lelkipásztor nincs, és azért nagyobb 
szokott lenni a hitbeni tudatlanság, és közönbösség, 
szoktak leginkább megesni. A nép vallási nevelése 
körül az a nagy baj : hogy sok faluban apriitól no­
vemberig üresek az oskolák, vasárnapon is alig lehet 
nehány gyermeket délután templomban látni: vasárnap 
oskoláról pedig szó sem lehet, pedig ez a nagyobb 
ifjúságnak vajmi sokat használna. Apróbb lopások, 
verekedések, káromkodások nem ritkák. Más hiten 
lévő atvánkfiai gyakran ádvenl és nagy böjtben tart­
ják lakodalmaikat, és akkor mozgásba jönnek a mi-

és a harangozó tartására földet ajándékozott, és ezt 
helvét vallási harangozó bírta. Eljővén az uj plébános, 
azt kívánta, hogy napjában háromszor a haranggal jel 
adaksék , mire az ecclesia azt felelte : hogy ez csak 
úgy történendik , ha a föld a hclv. vallásunknak örök 
időre átadatik.

Ezt hallván a szegény kevés hi vök, azonnal uj 
harang állításáról gondoskodtak. Gif. Valdstein 
János ő mélt. egy harangot ajándékozott, harang-állást 
kegyesen ígért, egy nagyobb harang adományokból 
készül Győrött, és igy két harang lesz, mellyel ka­
tholikus ember hitrokonainak ajt. tosságra jelt adand.

Nagy - Me gyérén rövid idő alatt három sz. 
kereszt részint újra állíttatott, részint javitatott. A te­
mető rendeztetett. a templom és a temetőbe vezető üt 
fákkal körülültetett. A templom szentélye és főoltára 
csinosittatik. A buzgó hívek közül többen a templomra 

I alapítványokat tesznek. így ülik! édesanyánkat, 
templomunkat, szeretni, ápolni kell: ez jele. hogy igaz 
keresztények vagyunk : mert a tisztátalan templom 
nemcsak a papnak, de hívőknek sem válik böcsii- 
letjökre.

A megyeriek példáját a szomszéd ekecsi hívek 
is követték, és példát adván ő nmélt. gróf Eszter- 
h a z y \ inezéné, és Valdstein János, templomuk 
szentélyét, X mdel és Flórian képüket megujitatták. 
bizony orom látni , mikép adja a jó lélek fillérkéjét az 
l r házának ékitésére, hol ö annyiszor üdvös oktatást 
es vigasztalást nyert! Itt voltak zsellérek, kik több 
forintot adtak, noha gazda is volt, ki 15 kr vaov 
milsem adott, de az úgy van : ki mit szeret, arra költ.

A kis Jézus társulata, a chinai pogány kisdedek
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megmentésére is szépen terjed. Némelly helyeken fer­
tőié venként, másutt hónaponként szedetnek az ala­
mizsnák: fél éve, hogy ez forgásba jött. Nagy-Me-
mlh , :/‘CC!e; *?!<■ *** 'annak, és ezen

v \egén rendeltetésük helyére, Esztergomba az 
adományok elküldettek. Áld meg uram Jézus e jó kis­
dedeket, és velők, s általok szülőiket.

<JOttán erősen szépittdik a templom. A Wv-

i ck“! készített, mór a főoltáron díszéig. Advent­
es böjtben a hívek különös ajtatosságra sereglenek, és
kább* sf kisdedeké.ní,^y°bl> Ünn<,pé^k

Ez Komárom kall,, vallási élete vázlata ; ha ez- 
»ton ujjabbat tapasztalok. a szerkesztő ur engcdelmé- 
vol meg,rom, addig is könyörögjünk egymásért és 
d,csörtessék a Jézus Krisztus! Zarándok.

X.
. !{a,ocsa- janUíir 27. Dicsértessék az ur Jé­

zus. Szive orul a jó keresztény embernek, mikor Jé­
zust es a Boldogságos szent szüzet tiszteltelni szemléli 
Különösen a Boldogságos Szűz szeplőtelen szivének 
társasága nagy örömére válik. Nálunk is van illyen 
társaság. és minden holnap első szombatján közös ai- 
tatosságot tart — de főkép nagy ünnepe Jézus neve- 
napjara esett ez idén. ürül lelkem, ha rágondolok azon 
aj latos gyülekezetre, melly e napon Jézus és Mária 
tiszteletére egybegyült. Tudva van ugyanis : hogy Jé­
zuson kívül nincsen üdvösség, tudva .van : hogy Má- 
na. a Nagy-boldogasszony hazánknak védasszonya, 
tudva van, hogy nincsen Istennek olly kitüntetett te­
remtménye. mint a Szűz Mária, ki magát az Isieníiát 
méhében hordozta. Azért Jézust és Máriát minden mó­
don tisztelni szükséges. Ha pedig szemünk elébe vesz- 
szük : hogy a hol többen egy lélekkel dicsérik az Is­
tent. Jézus is köztük van, hogy többek imádsága Is­
ten előtt hathatósabb ; evvel azt is megmondottuk : 
hogy miért hasznosak a jámbor társulatok. Ki a társa­
ságba lép, az nem veti magát nagy teher alá : a tár­
saságból mikor tetszik kiléphet, mint tagja a társaság­
nak se vétkezik, ha dolga miatt egy vagy más ajta- 
tosságban része nem lehet. Csak rost ne legyen a jóra, 
vagy gondatlan — ez pedig társaság nélkül is bűm 
Fő vállalata minden tagnak : hogy naponként egy üd- 
vozlégy Máriát elmond. és reá háromszor fölsóhajt : 
,,Oh Mária bűnösök oltalma, könyörögj érettünk*“ E 
kevés vállalatnak haszna igen nagy. Megszokja az em­
ber az Istenbe való bizodalmát, imádságot. Mária 
tiszteletét, és igy alkalmasan kivetkőzik a káromkodás | 
bűnéből. A jó pedig éled hitében. A társaság eszkö­
zöket nyújt a tökéletesedésre : ajánl gyakrabban való j 
ez. gyónást, áldozást, oszt búcsúkat, és alamizsnát is, 
elfogad. Jó szivet pedig és jámbor életet mindenkitől i

megkíván. A társaság számára többször hitbeli okta­
tás tartatik , igy a hallásból is növekedik a hitélet. 
Jámbor apáink is ezen az utón szerezték a lelki buz- 
góságot. azért mondja az ének a Boldogságos szűzről: 
“Mert belénk öntetett, szivünkbe veretett eleink vé­
revei tiszteleted.“ Szükség hogy igazán utána énekel­
hessük : „Onnét ki sem szakad, soha ki nem szárad 
szereteted. Ettől oh szent szűz! lángolván, mint tűz, 
téged minden névvel kész tisztelni, hűségét vérével 
pecsételni." Apáink példáit ebben kövessük, ha akar­
juk a Boldogságos szűz pártfogását azon mértékben 
érezni, mellyben országunkat annyi veszedelemből 
kisegítette. Nem tapasztaljátok keresztények : hogy a 
roszba mennyien egyesülnek, és mennyire összetar­
tanak , hót a jóra nem volna olly alkalmas a magyar, 
kinek ősi büszkesége abban állt, hogy neki és orszá­
gának pártfogóasszonya az Istenanya , a boldogságos 
szűz Mária i Esz tér házi Pál, országunk nádor-
ispánya — körülbelül száz esztendővel előbb élt __
mikor a csatákban dicsőséges gyözedelmeket aratott, 
öreg napjait arra fordította : hogy egy jele s könyvet 
irt a szűz Mária makula nélkül való fogantatásáról. Ki 
is van a könyv nyomtatva deák nyelven, 1747-ben 
Kassa városában. Ebben a könyvben olly szeretettel 
szól a szűz Máriáról: hogy kilátszik belőle, mikép már 
gyermekéveiben hozzászokott, a szüzet tisztelni. Maga 
is mondja, hogy a Mária társaságnak tagja volt, és 
bízvást állítja , hogy életével , vérével kész a szűz 

I Mária böcsüiéseórt áldozni. Van is Pesten a királyi 
könyvtárban két vastag könyv, nagyobb a sz. misés 
könyveknél. Piros bársonynyal van bekötve , mert 
illyen szin illeti meg a Magyarok királynéját. Ebbe a 
két könyvbe van írva azon sok fő úri nemes, kik a 
Mária-társaság tagjainak vallották magokat. Illy tisz­
telője volt a magyar a Boldogasszonynak mindenkor; 
miért ne tisztelnénk tehát ma a Nagyasszonyt, van 
elég szükségünk reája. Illy gondolatok forogtak el­
mémbe azon szent beszédre, melly nálunk Mária-tár- 
sulatunk egy ik buzgó tagja és terjesztője nt. B e n d e 
József tanító ur által tartatott Jézus szent nevenapján.

Prédikáczió után az énekes szentmisét fényes 
szolgálat mellett a hely beli plébános és kanonok ur 
lartotta. Feledhetien emlékű megboldogult atyánk, gróf 
i\ adasdy Feroncz kalocsai érsek végrendelete nyo­
mán a szűz Mária-társulat különös kegyelemben ré- 
szesitletett, és éven ót tíz szentmise szolgáltaik a Bol­
dogságos szűz tiszteletére. Áldás a jó atyának poraira, 
és Isten malasztja őrködjék minden Alária—társulati ta­
gok leikében. Dicsértessék az ur Jézus!

Közli Kubinszky.



Különfélék.
A jós olcsó könyvkiadó-társulat u j tagjai:

Pécsi megyében : Cserta Ferencz, tamási káplán. Haas j 
János. mányoki pleb. Katona Imre , köblényi pleb. Kubinyi j 
Elek, bolyi helyettes pleb. Krautszak József, jánosi pleb. j 
Markovits Antal, szalatnaki pleb. Ravacsek György, lengyeli j 
pleb. Schreier Ferdinand, oiaszi káplán. Szekeres Ferencz, í 
Sümeg sz. Lászlói pleb. Szép György . cs. k. szegszárdi kér. j 
törv.-sz. elnök.

Veszprémi megyében : Sperk István , berzcnczei 
pleb. Dongó Mihály, földbirtokos. Kis Ignácz, csököli kasznár. |

Fejér megyében: Koller János, adonyi plébános. Bula I 
Theophil, ciszt. r. nagy-gymn. igazgató. Simon Robert, elő- j 
szállási administrator. Fritsch Vazul. ciszt. r n.-gymnasiumi j 
tanar.

Győri megyében : Horváth József, györuj városi kápl. I 
Takács Ignácz, győri káplán. Slockinger Ágoston , püspöki ' 
szertartó.

Iiosnyóról tett tudakozódás folytán jelentjük, hogy a! 
Katholikus Néplap ..Kegyes adományok1' rovatában a 
végszámadásban történhető zavarok elhárítása végett csak 
olly kegyes adományok hirdettetnek , tncllyek a Katholikus 
Néplap által, nem pedig más utón küldettek rendeltetése 
helyére.

Lapunk első számában közzétett szikszói levélben, a ke­
gyes adakozók sorából esetleg kimaradt : ..a főtiszt, nagyvá­
radi 1. sz. káptalan 100 p. forinttal.“ Mit jelenleg helyrehozni j 
édes kötelességünknek tartjuk.

A pesti egyetemi hittaní kar a rnultévi szünnapokra e 
pályakérdést tűzte ki : ,.Hozassanak fúl azon szentirási he­
lyek , mellvek a tridenti sz. zsinat határozatiból megfejthetük, 
azoknak rövid magyarázatával s az éleire alkalmazásával." E 
pályakérdésre a pesti központi papnövelde tagjai közül kilen- ! 
ezen pályáztak, kiknek munkáik közül az taiáltatolt a hittaní : 
kar által az Istenben boldogult néhai Dertsik János, czimz. 
püspök ur által alapított jutalomra méltónak, mellynek e kő- j 
vetkező jelmondata volt: ..Íme én veletek vagyok mindenkor, 
a világ végezetéig.“ Kinyittatván a munkához csatolt pecsétes j 
levél, ebből kitűnt, hogy az említett pályamunka szerzője t. i 
B i 11 m a n n Márton , Csanád megye részéről a pesti köz­
ponti papnövelde tagja, ki is „ kitűzött 24 p. forintnyi juta- I 
lomban részesült, miután a főtiszt, hittaní kar ítéletét a köz- \ 
ponti papnövelde nagys. igazgatója , L i p t a y Endre prépost ! 
s kanonok ur magáévá tette. T. Tremko Máté rozsnyói | 
növendék pedig , ki a jutalmazott pályamunkához legközelebb 
ért, érdemlett dicséretben részesült.

Jelentés.
Megjelent : Az ember és a teremtés, vagy a 

végokok elmélete a mindenségben. Irta M. Desdouits. a Sza- : 
niszló-Collegiumban természettanár. Franczia eredetiből for- j 
ditotta Gyűrűs Antal. Kiadja a jó és olcsó könyvkiadó-társu- j 
lat. 22 iv nagy S-ad rétbea. Ara : fűzve 1 frt pengő. A tár­
sulat tagjainak V'ö2-ik eii részvény fejében adatik.

Ekképen tehát összesen már 71) iv van kiállítva. Goffine

II. kötete folyvást nyomatik; sa már egy Ízben említett okok­
nál fogva csak mártiusban készülhet el végképen. Azzal egy ütt 
a t. ez. tagok körülbelül 96 ivet nyerendenek.

Az 1853-ík évi részvény fejében kiadandó első munka a 
napokban hagyandja el a sajtót.

Egyszersmind órtesittetnek a t. ez. tagok, miként ezen 
1853-ik év a társulat fenállásának 4-ik éve, inelly a szokott 
naptári év szerint január i-sö napjától deczember végéig szá- 
mittalik; s intézkedések tétettek, hogy april végéig a kiállí­
tandó 90 Ívből legalább is 50, a többi 40 pedig az év folytán 
okvetetlen elkészüljön, és igy minden év lefolyása alatt a rész­
vényesek teljesen kielégittessenek, s minden uj év kezdeté­
vel az uj járandóság egy részének birtokába jussanak.

Ez oknál fogva a t. ez. bizományos urak tisztelettel fel­
kéretnek : hogy azon megyék- és kerületekből, honnan a 
részvénydijak az utóbbi hónapokban f 852-ik évre utólagosan 
küldettek be, vagy jelenleg meg küldendők lesznek . az idei 
vagyis lS53-ki részvénydijakat, mennyire csak lehetséges, 
az év derekáig beküldeni szíveskedjenek, hogy minél előbb 
helyre álljon e részben az egyformaság, s ezzel együtt a köz­
ponti kezelésnél minden zavir megszüntessék. Szinte nagyon 
óhajtandó volna az is : hogy mielőtt az uj Xévkönyv sajtó alá 
adatnék, a mi rövid idő alatt megtörténendik. a múlt évről 
még elmaradott részvénydijak a szükséges specificatio mellett 
mind beküldetnének. a névjegyzékben teendő változások, és 
a meghalálozott, vagy bármi oknál fogva kihagyandó tagok 
kijelölésével együtt.

Pesten jan. 30-án 1853. G y u r i t s Antal
titoknok.

Csőd-mesteri állomásra.
Veszprém vármegyében Fápa-Teszérben jövő Sz. 

György napra ürességben jővén a mesteri hivatal , a kik azt 
elnyerni kívánnák, okleveleikkel ellátva február 20-ig jelen­
jenek meg a helyszínén. Kelt Teszéren január 20-án iy>53.

Markovits János, 
pleb. és esp. mk.

Kegyes adományok jegyzéke.
A sz. gyermekség társulatának : A győri 

sz.-iványi iskolás-gyermekek 2 frt 26 kr. Szél Mária, Varga 
Jánosnö 12 kr. Takács Andrásnö 24 kr. Lörincz Károly lel­
kész 27 kr. p. p.

A közép-afrikai m i s s i ó r a : Nt. Szkalka Kandid, 
győri sz.-iványi lelkész 2 frt. Nt. 1‘ublig Gergely, fólsö-lömösi 
lelkész gyűjteménye 2 frt 40 kr.

A Csangó-Magyarok épülő templo m aira: 
Nt. Bubiig Gergely. fölső- töinosi lelkész gyűjteménye 8 frt 
4o kr.

S c h I ö r Alajos e m I é k k ü v éré : A t. Kornis Jó­
zsef, gyoroki lelkész ur 40 kr. Egy valaki névtelenül 40 kr.

Kiadja „a jó és olcsó könyvkiadó társulat;“ szerkesztő Blümelhuber Ferencz.

Emich Gusztáv könyvnyomdája , uri-utcza , 8. sz.


